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ВСТУП

Яцек Мальчевський — один з найбільш неоднозначних поль-
ських художників-символістів, який працював у різних жанрах: 
портретному, історичному, пейзажному, але завжди вирізнявся 
незвичністю постановки і тлумаченням свого задуму і сюжету.

Образотворчий доробок цього художника вражає уяву гля-
дача складністю композицій і стає предтечею сюрреалізму в 
польському мистецтві. Майстер створив власний незалежний 
світ, який відрізнявся від дійсності, та наповнював еротизмом, 
таємними підсвідомими імпульсами свої сюжети. Для переда-
чі своїх думок, почуттів Яцек Мальчевський вдавався до дивних 
фантастичних істот: химер, фавнів, танатосів, янголів. [26, c. 167]. 
Психоаналітичне вчення Фрейда, яким захоплювалися всі творчі 
особистості на початку ХХ століття, наклало відбиток на його ма-
лярство і дало поштовх до створення картин із міфологічними 
героями.

Як писала мистецтвознавець Л. Тананаєва про Мальчевсько-
го: «Творча манера художника склалася десь у 1900 році. Згодом 
Мальчевський де в чому модифікував свою систему, але ніколи 
не зраджував їй; тому його мистецтво так упізнається і не буду-
чи одноманітним, цілісно ... художник ніколи не полишає коло 
своїх улюблених тем і образів, наче наслідуючи ідею, в молодості 
втілену їм у полотні «Божевільне коло» (іл. 1) [26, с. 131]. Маль-
чевський створює безліч художніх образів, спираючись на різні 
джерела: античну міфологію, Біблію, народні вірування, церков-
ну історію і польське минуле.

Яцек Мальчевський народився 14 липня 1854 року в Радомі. 
Сім’я була високоосвіченою, патріотичною. Його батько, Юліан 
Мальчевський, був секретарем головного земельного комітету; 
мати, Марія Корвін-Шимановська, була з небагатої дворянської 
династії. Дитинство Яцека проходило в добробуті.

У 1871 році сім’я переїжджає до Кракова, і Я. Мальчевський 
починає ходити в п’ятий клас гімназії та брати уроки живопису 
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у Л. Піккара, а згодом відвідувати школу мистецтв. Заради жи-
вопису він залишає гімназію і бере уроки у самого Я. Матейка. 
У 1873 році Мальчевський отримує кілька премій за кращі ма-
люнки скульптури. Далі свою живописну освіту він продовжує 
в Парижі, в майстерні А. Лемана. В цей час в культурі Франції 
домінує імпресіонізм, але його вплив не можна відстежити в жи-
вописі Мальчевського.

Величезний вплив на розвиток творчості художника мали дві 
поїздки, одна в Італію, в 1880 році, з князем Чарториським; друга 
в Німеччину (Мюнхен) в 1884 році. Манера італійських живопис-
ців XV—XVI століть відстежується неодноразово в портретних і 
сюжетних композиціях художника, де фантастичні фігури роз-
ташовуються, як в групах «святої розмови» Де Белліні. Мюнхен 
же зробив відбиток на його творчості через символістів. Франс 
Фон Штук, Макс Клінгер, Арнольд Беклін — ось неповний пе-
релік німецьких символістів, риси яких упізнаються в картинах 
майстра.

Як писала Л. Тананаєва: «... в зрілій творчості Мальчевського 
виразно простежуються паралелі між казковими персонажами 
художника і «міфологічними портретами» Бьоккліна: «Несс і Ді-
анейра» (іл. 2), «Муза Анакреона» (іл. 3), «Флора» (іл. 4)...». Саме 
Мюнхен допоміг Мальчевському відшліфувати творчу манеру, 
сформувати специфічні риси його таланту [26, с. 169]. У творчості 
художника відсутні олімпійські божества, його головними героя-
ми стають істоти нижчого рівня — фавни, пани, химери, танато-
си, які передають людські пристрасті, таємні інстинкти, страхи, 
що знаходять своє місце в душі пересічних мешканців.

Перш ніж вдатися до аналізу картин, що містять міфологіч-
них і біблійних героїв, необхідно згадати, що стиль художника 
перебував під глибоким впливом літературно-символічної осно-
ви, при цьому зберігалася темрява сенсу і гра уяви, які харак-
терні для всіх картин символістів. Як правило, всі роботи Маль-
чевського мають кілька планів: перший — неабияк збільшений,  
з чітко вираженим композиційним центром, а сама ідея картин 
передавалася фантастичними фігурами, що впливають на гля-
дача через його підсвідомість, створюючи емоційний контакт 
із ним. Твори Мальчевського були наповнені стійкою системою 
символів, які надавали картинам загадковості та поетичності в  
художньому просторі митця.

ФАВНИ

З 1896 року одним з найулюбленіших героїв Яцека Мальчев-
ського стає фавн. Цей міфологічний персонаж знаходиться в од-
ній ланці з такими героями, як пан, химера, сатири, німфи, аму-
ри. Всі були символами природи, передавали одну з головних її 
рис — родючість. Як правило, вони представляли щось середнє 
між Богом і людиною, мали ознаки диких тварин: кошлаті, коз-
лоногі, рогаті. Ці сутності наводили жах на людей при зустрічі у 
лісі, в горах і на пасовиськах. Якщо звернутися до міфологічних 
досліджень, то «пан» означає «все» для пастухів, втілює в собі 
всеосяжну природу. Вважався найстарішим Богом природи і був 
шанованим до нової ери — епохи Християнства, в якому замов-
кли оракули і загинули ідоли.

Латинське назва пана — фавн. Пан — син німфи Дріопи і 
бога Гермеса. Саме ім’я Дріопа означає різновид дуба. За пере-
казами Фавн народився в Аркадії, частині Давньої Греції, жите-
лі якої, здебільшого, пастухи і мисливці, вирізнялися простою 
вдачею та простими звичаями. Звідси, в переносному значенні 
Аркадія — місце, в якому панують простота та чистота думок. 
Основна функція фавна — достаток, і образ його перегукується з 
образом бога Діонісія, адже він також має пристрасть до вина і 
веселощів [9, c. 109].

Художники епохи модерн використовували античну міфоло-
гію для передачі своїх творчих задумів. Як писав Д. Сараб’янов, 
мистецтвознавець і автор книги «Модерн»: «Неоміфологізм був 
характерний для того історичного відрізка, в межах якого роз-
вивався модерн. У європейській культурі після Ренесансу збе-
реглися «уламки» міфологізму. Вони неначе впліталися в нову 
систему культури, але набували все більш ослабленого і стертого 
характеру. Ці уламки дожили до XIX століття» [23, с. 267]. Якщо 
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